

你愛我嗎？

李崇仁

漁夫餓了。昨晚他和六個朋友一起乘船出海捕魚，忙了一夜卻一無所獲。天空上呈現一片魚肚白時，眾人有點氣餒，又倦又餓，於是把船駛回岸邊，如果這時有人預備了早餐給他們那該多好啊！

漁夫名叫西滿伯多祿，他是耶穌的首徒。耶穌復活後，顯現給瑪利亞瑪達肋納和另一個瑪利亞，並吩咐她們說：「報告我的兄弟，叫他們往加利肋亞去，他們要在那裏看見我。」(瑪 28:10) 伯多祿於是和其他門徒從耶路撒冷去到加利肋亞和耶穌相聚。《若望福音》第 21 章記載耶穌在提庇黎雅(即加利肋亞)海邊和門徒之中的七人會面的情況。

幾名門徒在海邊守候耶穌，不知等了多久，也不知還要等多久，伯多祿開始有點不耐煩，他對同伴說：「我去打魚。」其他門徒回答說：「我們也同你一起去。」伯多祿以前是一名漁夫，經常在加利肋亞海作業。他在這情景下說去打魚，表露出他對跟隨耶穌有些意興闌珊，打算重操故業。可是，伯多祿在他最熟悉的環境做最熟悉的工作，竟然空手而還。

耶穌就是要伯多祿捕魚沒有收獲，讓他知道唯有跟隨主才能有所成就。門徒回到岸邊時，耶

穌站在岸上，問他們捕到魚嗎，他們回答說沒有，這時門徒還未認出和他們說話的是耶穌。耶穌叫他們向船右邊撒網，果然捕到很多魚，魚網重得他們不能拉上來。這情景，門徒何其熟悉，因為他們曾經依照耶穌的指引而得到豐富的漁獲(路 5:1-6)。於是，有門徒認出原來是主和他們說話，伯多祿一聽說是主，就束上外衣，縱身跳入海裏，游往耶穌。耶穌不但拯



救門徒的靈魂，還照顧他們的起居飲食，賞給他們日用的食糧，親手烤魚和餅給他們作早餐。

這是耶穌復活後第三次向門徒顯現，之前兩次都在耶路撒冷。第一次是復活後那一週的第一天晚上，當時除了多默外所有門徒都在場。八天後，耶穌再在他們之間顯現，這次全體門徒到齊了。(若 20:19-29) 其實，在此之前，耶穌已顯現給伯多

祿。(路 24:34; 格前 15:5) 儘管如此，耶穌認為要到了加利肋亞海邊，在七名門徒前，當他們飽享早餐後才最適當交託事情。

耶穌問西滿伯多祿說：「若望的兒子西滿，你比他們更愛我嗎？」伯多祿回答說：「主，是的，你知道我愛你。」耶穌就對他說：「你餵養我的羔羊。」耶穌第二次又問他說：「若望的兒子西滿，你愛我嗎？」伯多祿回答說：

「主，是的，你知道我愛你。」耶穌就對他說：「你牧放我的羊群。」耶穌第三次問他說：「若望的兒子西滿，你愛我嗎？」伯多祿因耶穌第三次問他說：「你愛我嗎？」便憂愁起來，遂向他說：「主啊！一切你都知道，你曉得我愛你。」耶穌對他說：「你餵養我的羊群。」

為甚麼耶穌特別委派伯多祿牧放和餵養祂的羊？伯多祿衝動鹵莽，而且屢次犯錯，他認為耶穌不應受死(瑪 16:22)和不應替門徒洗腳(若 13:8)；他三次否認自己是耶穌的門徒(若 18:17-27)；他沒有依從耶穌的吩咐耐心等待而去了捕魚(若 21:3)。然而，耶穌明白凡人的不足和軟弱，祂慈悲為懷，不會隨便判斷伯多祿的過失，沒有因為他犯了錯便放棄他。

對於伯多祿過往的良好表現，耶穌也銘記在心。不少群眾捨棄耶穌時，耶穌問門徒是否也打算離開，伯多祿率先答道：「主！惟你有永生的話，我們去投奔誰呢？我們相信，而且已知道你是天主的聖者。」(若 6:68-69) 另外，伯多祿是第一個門徒指出耶穌是「默西亞，永生天主之主」。(瑪 16:16) 士兵和差役來捉拿耶穌時伯多祿挺身護主，用劍削去大司祭一個僕人的右耳。(若 18:10) 伯多祿三次背主後聽到雞鳴便悽慘地哭起來，顯示他感到羞愧和痛悔(路 22:62) 瑪利亞瑪達肋納來到耶穌的墳墓發覺墓穴已空，於是告訴伯多祿和若望，二人馬上趕去查究。若望先到墳墓卻在外面徘徊，伯多祿後至但毫不猶豫地便進入墳墓觀察。(若 20:1-7) 伯多祿在船上看到耶穌站在岸

上，便急不及待跳進海中游到耶穌那裏。(若 21:7) 耶穌知道伯多祿是愛祂的，可以委以重任，於是祂給他機會將功補過。耶穌曾在裴理伯的凱撒勒雅說伯多祿是磐石，在這磐石上，祂要建立祂的教會。(瑪 16:18) 這次耶穌把祂的羊群交託給伯多祿，再次確定伯多祿領導教會的身分和責任。加利肋亞湖畔這地點建了一座元首教堂以紀念此事，教堂內有一塊大石，據說耶穌和門徒就在這石上共進早餐，故此被稱為「耶穌的餐桌」。



耶穌委任伯多祿為教會的元首，當然洞悉他的內心。但既然伯多祿三次否認了耶穌，耶穌也讓伯多祿回答祂三次「你愛我嗎」。耶穌傳道及與周遭的人交談時，所說的是當時民間普遍使用的阿拉米語(Aramaie)，若望編撰福音則以當時通行於東地中海的希臘文書寫。若望和其他聖經作者一樣，是受「天主默感」(弟後 3:16) 撰寫福音，所以當然選字精確，能夠準繩地用希臘文記錄耶穌和伯多祿以阿拉米語說的這段對話。

這段對話的關鍵字是「愛」，在《若望福音》希臘文原文，用了兩個不同的字去表達「愛」---“agape”和“phileo”。兩個字在英文聖經都翻譯為“love”；在中文聖經都翻譯為「愛」，但“agape”和“phileo”是兩種不同層次的愛。耶穌第一次和第二次問伯多祿是否愛祂時，用“agape”這字，是指熱烈、完滿、願意奉獻、願意犧牲的愛，是超級之愛。伯多祿回答說他愛主，用“phileo”這字，是指朋友間泛泛的愛，是一般之愛。第三次耶穌問伯多祿

是否愛祂時，降低了要求，改用“phileo”這字，而伯多祿回應耶穌，仍是用“phileo”這字。

耶穌第一次問伯多祿是否超級愛祂，伯多祿回答說他一般地愛主。耶穌第二次問伯多祿是否超級愛祂，伯多祿回答說他一般地愛主。耶穌第三次問伯多祿是否一般地愛祂，伯多祿回答說他一般地愛主。

對於伯多祿的答覆，耶穌沒有表達不滿，依然把牧民的使命交託給他，因為伯多祿怎樣地愛祂耶穌是瞭然於胸的。耶穌要伯多祿親口說出他愛祂，然後託付伯多祿牧養祂的羊群。只要伯多祿記住自己的愛主之心，便會遵守耶穌的命令，把他對耶穌的愛延伸到祂的羊群上。耶穌召叫伯多祿愛祂的羊群，如同耶穌愛門徒們一樣。耶穌想伯多祿謹記：「接受我的命令而遵守的，便是愛我的人；誰愛我，我父也必愛他，我也要愛他，並將我自己顯示給他。」(若 13:36-37)

接著耶穌向伯多祿說：「你年少時，自己束上腰，任意往來；但到了老年，你要伸出手來，別人要給你束上腰，帶你往你不願去的地方去。」耶穌說這話，是指伯多祿將以怎樣的死，去光榮天主。說完這話，又對伯多祿說：「跟隨我吧！」耶穌所說的是延續祂被捕前和伯多祿未背主時的對話，當時伯多祿問耶穌說：「主，你往那裡去？」耶穌回答說：「我所去的地方，你如今不能跟我去，但後來卻要跟我去。」伯多祿向耶穌說：「主，為什麼現在我不能跟你去？我要為你捨掉我的性命！」(若 13:36-37)

耶穌升天後，伯多祿果然跟隨主的步伐，領導教會，牧養羊群，這些事蹟在新約中都有記載。

可是聖經沒有明確道出伯多祿是怎樣去世的，只知道伯多祿在獄中修書，預報自己死期將至，他說：「我知道我的帳幕快要拆卸了，一如我們的主耶穌基督指示給我的。我要盡心竭力使你們在我去世以後，也時常記念這些事。」(伯後 1:14-15) 教會傳統相信伯多祿於公元 67 至 70 年間在羅馬殉道，被暴君尼祿判處十字架之刑，正如耶穌預告，他死時要伸出手來。伯多祿認為自己不配和耶穌同一模樣受刑，要求以倒懸十字架方式把他處死，也正如耶穌預告，伯多祿以死去光榮天主。儘管伯多祿說了三次他只是般地愛耶穌(“phileo”)，他最終還給耶穌的愛是“agape”，是超級的愛。

伯多祿說自己對主的愛只屬一般，是謙虛之詞，可能也由於他自知曾經背主，深感歉疚，不敢說自己是超級愛主。伯多祿不以甜言蜜語博取耶穌的歡心，因為他知道即使能說人間的語言，和能說天使的語言，但若沒有愛，也只是一個發聲的鑼，或發響的鈸。(參閱格前 13:1) 伯多祿覺得不需誇大其詞自己怎樣愛耶穌，因為愛是「不誇張，不自大」。(格前 13:4) 《路加福音》中法利塞人和稅吏祈禱的比喻，說明自我吹噓怎樣愛天主的人不為耶穌所喜，反而誠心痛悔的人才會成義，「因為凡高舉自己的，必被貶抑；凡貶抑自己的，必被高舉。」(路 18:10-14) 門徒們都知道自己怎樣愛耶穌不值得誇耀，需要誇耀的是耶穌怎樣愛自己。故此，若望常說自己是耶穌所愛的門徒，從未說過自己是深愛耶穌的門徒。

伯多祿以真心和實踐去回應耶穌的提問：「你愛我嗎？」我們晚上臨睡時也都可能聽到耶穌在提問：「你愛我嗎？」讓我們仔細想清楚，好好的回答，在雞鳴破曉之前，天上有耳在垂聽。

